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fcanak és vétkeznek azok a (nagyszabású*''államférfiak,-akik eféle "kicsi-
ny ősségekkel» nem törődnek s a közoktatási miniszterek kezét annyira 
megkötik, i. 

Magyar Középiskola 1918:3—4. sz. Karsai Ervin «A szociális 
és állami pedagógia viszonya* e. cikkében elől az egyéni és a társadalmi 
nevelés viszonyáról szól s e részben abban állapodik meg, hogy <a nevelés 
szociális mozzanatainak erőteljesebb hangsúlyozása csak abban az esetben 
jogosult, ha az individualizmus túlzásaival szemben orvoslattal kell élnünk. 
De hiba volna és' ellenkező végletbe esnénk, ha a nevelés szocializálása 
kedvéért az egyéniség jogaira tekintettel nem lennénk vagy ha a szociális 
tényezők közül valamelyiknek a többiek rovására túlságos befolyást bizto-
sítanánk*. E tételből indulva tovább, arra az eredményre jut, hogy «a 
szociális pedagógiát az államival azonosítani csak doktrinár álláspontról 
lehet s ahol az állam a többi közösségeket abszorbeálni vagy egészséges 
érvónyesülósöket gátolni igyekszik, ott az iskolaügy nem fejlődik szerve-
sen, hanem komplikációkat idéz elő az állami életben, melyek a nemzet 
életerejére bénitólag hatnak", « . . . a családi és vallási kötelékek sokkal 
mélyebben gyökereznek az emberi természet őstalajában, mint az államiak* 
s <azért egészséges nemzeti iskolázás csak ott fejlődhetik, áhol az állam 
nem nyúl bele kíméletlen kézzel a család szentélyébe s nem nehezedik rá 
hatalmi erejének súlyával a vallásból eredő közösségek névelő munkájába, 
hanem szabad mozgást, levegőt biztosít nekik s csak az állami érdekek 
legfőbb védelme szempontjából szabályozza s őrzi ellen működésöket*. 
Végül idézi Kerschensteinernek azt a mondását, hogy az a legjobb állam, 
amely polgárainak «az egyén, a család vagy a község személyes és poli-
tikai szabadságát biztosítva, a leghatalmasabb egységbe tudja őket össze-
forrasztani". — Kétségtelen, hogy itt művelődési politikánk alapkérdéséről 
van szó s nagyon szükséges, hogy folyóirataink ezt több oldalról meg-
vitassák ; igaz ugyan, hogy ebben a kérdésben nemcsak erős, ellentétes 
meggyőződések, hanem hatalmi' érdekek is ütköznek, de olyan időket 
élünk, amelyek — éppen a tények erejénél fogva — az új életre való 
előkészülés irányának újabb megfontolását követelik. Ma lehet reménység 
a megértésre, ha azt tartjuk szem előtt, amivel a szerző sorait végzi: a 
hatalmas egységet. Ennek a kényszerítő szükségét látva, le kell mondani 
mindenről, ami ezt gátolja. Ebben egyfelől az a gondolat a vezető, hogy 
egyik résznek sem szabad magát az egésznek a helyére állítnia a lelkek-
ben ; másfelől pedig az, hogy az egységet nem az egyformaságban, hanem 
a különböző elemek összhangjában kell keresnünk. Ennek a kifejtésére 
volna szükség, i. 

N é p j ó l é t i K ö z l ö n y . Budapest székesfőváros népjóléti központjá-
nak hivatalos lapja 1918 : 6. számában részletes tudósítást közöl a Központ 
népművelő szakosztályának megalakulásáról. E szakosztállyal létesítik a 
főváros részére azt a szabadoktatási helyi bizottságot, amelyet a szabad-
oktatásról szóló legutóbbi miniszteri rendelet a törvényhatóságokban előír. 
A szakosztálynak tíz alosztálya van : 1. eiemi ismereteket terjesztő, 2. mun-
kásgimnáziumi, 3, szabadliceális, 4. szakoktatási, 5. testnevelési, 6. könyv-
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tári és múzeumi, 7. művészeti, 8. mozgószínházi, 9. népszerű kiadványokat 
terjesztő és 10. szociális intézményekkel foglalkozó alosztály. A szakosztály 
elnöke, gróf Klebelsberg Kuno, megnyitó beszédében a fővárosi népművelés 
feladatául elsősorban azt jelölte meg, hogy az évtizedek alatt a fővárosba 
tódult nagy tömegek igen különböző fokú műveltségét igyekezzék olyan 
módon fejleszteni, hogy Budapestnek meglegyen a maga lelkes városi 
egyéniség a polgárait átható sajátos szellemmel. Különösen fontosnak 
tartja a magyar főváros hatalmas hivatásának felismertetését éppen most, 
amikor — ágymond — nyugaton végre-valahára felfedezett és megismert 
bennünket Németország, északon új életre ébredt régi történelmi társunk, 
Lengyelország, a Balkánon pedig bolgár és török barátaink a dolgok új 
rendjót építik fel. E oél kitűzése után rámutatott a népművelés szerveze-
tének arra a legnagyobb hibájára, hogy intézményeink nem kaposolódnak 
szerves rendszerré, nem támogatják kölcsönösen egymást. Ezen segíthet a 
népiskola, ha növendékeit úgy neveli, hogy az iskola végeztével életszük-
ségletnek érezzék a tanulást, olvasást, ezért különösen fontosnak tartja a 
népiskola felső tagját. A művelődés alkalmait könnyűvé kell tenni; a sza-
bad előadásokra alkalmazni kellene néhány embert, akinek ez lenne a fő 
hivatása; egyesítve a szabadoktatással foglalkozó testületeket, célszerű 
munkamegosztást kell teremteni köztök; a bevándorolt budapestiek között 
levő sok, felnőtt írástudatlant törvénnyel kellene az elemi ismeretek el-
sajátítására esti tanfolyamokon rászorítani. Sok és jó népkönyvtár s ezek-
ben irányt adni tudó könyvtáros, sok és jó olvasmány olcsó kiadása, a 
nép művészi nevelése érdekében a karzati jegyek céltudatos szétosztása, 
hangversenyek és múzeumok látogatására való buzdítás ós vezetés: ezek 
a népművelés eszközei. Tárgyai között főként az egészségügyi ismeretek 
terjesztését és az állampolgári nevelés mélyítését fejtegeti; a községi dol-
gokkal behatóbban foglalkozó, igazi városi polgárokká kell nevelni a fő-
város lakóit; politikai kérdésekben is önállóbb gondolkozásra van szükség, 
a mai korteskedés szégyenletes módjait politikai szabadoktatással lehetet-
lenné kell tenni; e téren a népművelés feladata: az állami intézmények 
ismertetése, minden egyoldalúság nélkül. — Amit ebben a beszédben a 
fővárosról olvasunk, mindenestől illik- az országra is. Vajha sikerülne az 
annyira szükséges szerves egység megteremtése a népművelés terén, leg-
alább a fővárosban! i. 

U r á n i a . 1918:4. számában Molnár Viktor «Nemzeti consolidatio* 
c. rövid beszédében ugyanazt a gondolatot pendíti meg, amelyet gr. Kle-
belsberg Kuno a Népjóléti Központban: a népművelő intézmények mun-
kájának egyöntetű szervezését. Molnár V. megállapítja, hogy hiányzik a 
céltudatos irányítás, a most szótforgácsolódó erők egyesítése az ország-
szerte elvadult erkölcsök megfékezésére és művelődésünk fejlesztésére, az 
elpusztult értékek pótlására; sorsunk új megalapozása kellene, de bizony-
talanul nézünk körül, hogy kik lesznek a vezetésre hivatott, nagy alkotó 
tehetségek. Vannak kiváló fórfiaink, sok olyan is, akit a vezetők nem 
vesznek észre, akik a rendszertelenség miatt nem állanak ott, ahová, valók 
.lennének s. így parlagon marad a fajunkban levő nagy erő, mert egyéni, 
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